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CONSEIL D’ADMINISTRATION  

PROCES-VERBAL N° 13 

REUNION DU JEUDI 16 MAI 2024 

TENUE EN VISIOCONFERENCE 

 

Membres présents : Jean-Claude ANDRIEUX, Francis AUBERTIN (trésorier général), Françoise BARTHELEMY, 

Ivan COSTE-MANIERE (vice-président), Pierre GREGOIRE, Jean-Pierre GUILBERT, André 

LECLERCQ (président), Bernard MACCARIO, Thierry MESSINA (secrétaire général), Bruno 

PIECKOWIAK, Jacqueline ROCHER (secrétaire générale adjointe), Bernard SAINT-JEAN 

(trésorier général adjoint), Jean VINTZEL (vice-président), Edith ZITOUNI (chargée de mission 

siège). 

Invités présents : Gilles CONTER (conseiller du président), Alain DELAMARE (personnalité qualifiée), Diane DE 

NAVACELLE, François GRANET (Chargé de mission communication auprès du président), 

Claude PIARD (chargé de mission publications). 

Membres excusés :  Colette ANDRUSYSZYN, André COUPAT, Sébastien GAYET, Stéphane HATOT, Gilles 

LECOCQ (vice-président), Laurence MUNOZ (vice-présidente), Gérard PERREAU-

BEZOUILLE, Bernard PONCEBLANC (vice-président délégué), Agnès RAFFIN. 

1. Ouverture de la séance par le vice-président Jean Vintzel à 

09h30 

Jean Vintzel débute la séance en adressant au nom de tous un prompt rétablissement à André par 

suite d’une intervention chirurgicale, et malgré tout présent aujourd’hui depuis sa chambre d’hôpital. 

2. Approbation et adoption des procès-verbaux 

2.1. Approbation du P.V n° 12 du C.A du 07/03/2024 

Le conseil d’administration approuve le P.V à l’unanimité. 

2.2. Adoption du P.V n° 19 du B.E du 04/04/2024 

Le conseil d’administration adopte le P.V. à l’unanimité. 

2.3. Adoption du P.V n° 20 du B.E du 02/05/2024 

Le conseil d’administration adopte le P.V. à l’unanimité (sous réserve d’orientations différentes en 

séance). 

Jean Vintzel profite de ce point de l’ordre du jour pour saluer notre secrétaire général pour la qualité 

et la rapidité de la rédaction des procès-verbaux, minutieusement préparé en amont. Il rappelle 

également à l’ensemble des administrateurs de bien vouloir répondre dans les délais impartis aux 
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présences ou absences excusées aux différentes convocations des réunions afin de rendre la  tâche 

de Thierry Messina plus aisée en terme d’organisation des séances de travail. 

3. Actualités passées et à venir depuis le B.E du 04/04/2024 

3.1. Actualités passées 

− Jeudi 04/04 : Jean Vintzel fait un compte rendu de la première rencontre des Comités d'éthique 

fédéraux et du Comité de déontologie du CNOSF. A l’ordre du jour : 

• La présentation de la Charte d’éthique et de déontologie du sport français par Bernard Stirn, 

ancien président du Comité de déontologie du CNOSF ; 

• L'exposition des travaux du Comité de déontologie du CNOSF par François Besson, membre 

de ce même comité ; 

• La présentation du rapport du Comité national pour renforcer l'éthique et la vie 

démocratique dans le sport par Marie-George Buffet, ancienne ministre de la jeunesse et des 

sports ; 

• Des témoignages et partages d'expériences des fédérations et de comités d'éthique fédéraux 

sur leur rôle et fonctionnement. Les discussions ont permis de mettre en lumière les défis 

auxquels sont confrontés les comités d'éthique des fédérations, tout en dégageant des pistes 

pour renforcer leurs actions en faveur de l'éthique dans le sport français. 

− Mercredi 17/04 : J-100 des JO de Paris 2024 qui s’est déroulé au Grand Palais Ephémère à Paris. 

− Jeudi 02/05 : Présentation de l'exposition "Sports et distinctions honorifiques - Plus vite, plus haut, 

plus fort - ensemble" au musée de la Légion d'honneur à Paris. 

− Mercredi 24/04 : Présence de Gilles Lecocq et Jean Vintzel à la « Tournée des drapeaux » qui a 

fait étape à l’Hôtel National des Invalides. Co-organisée par le Centre national des sports de la 

Défense (CNSD) et le COJOP, cette manifestation, ouverte au grand public, a permis de faire 

découvrir le sport militaire et ses composantes que sont le haut niveau, la formation et la 

reconstruction de ses blessés. Dans ce cadre et à l’invitation du général Paul Sanzey, commissaire 

interarmées au sport militaire et commandant du CNSD, Bernard Maccario a présenté, devant 

un parterre de généraux, cadres militaires et quelques civils, une conférence intitulée « Coubertin, 

les Jeux olympiques et les armées ». 

− Mardi 14/05 : Réception d’un groupe de collégiens en matinée, porteur d’un projet « Olympisme, 

j’écris ton nom ». Présence de Gabriel Bernasconi et Edith Zitouni. 

− 10ème Jeux de Saône-et-Loire - Le Creusot du 7 au 12/05/2024. Claude Piard représentait le 

président à cette occasion. Le conseil d’administration félicite Bernard Ponceblanc et toute son 

équipe pour la remarquable organisation de cette manifestation. 

3.2. Actualités à venir 

3.2.1. Nos relations avec le CNOSF - Colloque CNOSF/CFPC 

Pour ce colloque, il est rappelé qu’une enveloppe de 20.000 euros a été votée par le bureau exécutif 

du CNOSF pour la mise en place - par l’intermédiaire de son service culture olympique - d’un 

colloque en étroite collaboration avec le CFPC et le club France de l’olympisme. Le recrutement de 

stagiaires pour l’organisation de cette manifestation a aussi été accepté. Toutefois, pour des raisons 

de surcharge de travail des équipes du CNOSF jusqu’aux JOP, ce dossier ne sera engagé dans sa 

phase opérationnelle que début septembre prochain. 

Compte tenu de ce qui précède, le conseil d’administration s’étonne - au-delà d’une organisation 

postérieure aux JOP - que ce colloque puisse s’organiser en si peu de temps ; le créneau « fin 
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novembre » ayant été « avancé ». De plus, la subvention, dite de fonctionnement, n’a pas été versée 

mais l’utilisation des salles est facturée. 

3.2.2. Manifestation du CFPC le lundi 2 septembre 2024 en matinée : « Héritage 

3.0 Pierre de Coubertin » 

Cette organisation permettra à moindre coût de conjuguer : 

− En présentiel, l'invitation de personnes qui seront déjà présentes à Paris durant les Jeux 

paralympiques. A voir le nombre d'invitations à proposer à des institutions qui sont adhérentes 

au CFPC et éventuellement à un ou deux représentants francophones du Comité International 
Paralympique. 

− En distanciel, la matinée sera diffusée en visioconférence grâce aux moyens techniques de la salle 

du conseil d’administration du CNOSF (l’inscription préalable sera à faire par celles et ceux qui 

souhaitent y assister). 

− Pour les intervenants, en attente de la présence éventuelle de M. Orsenna, il est envisagé celle 

d’une ou deux personnes francophones en lien avec la mairie de Versailles qui est très engagée 

sur la scène paralympique. Par ailleurs, Jean Durry a fait savoir qu'il était à disposition du CFPC 
pour cette matinée. 

− Contacts sont pris avec David Lappartient et François Prizac, Chef de Cabinet du CNOSF (en 

lien avec Thierry Messina) pour les informer de l'organisation de cette journée. 

A anticiper : 

− La gestion de la visioconférence avec les services du CNOSF ; 

− L'accueil des invités en présentiel le 02/09 ; 

− Moment de convivialité en clôture de la session ; 

− La diffusion des informations concernant cette matinée à partir du 23 juin prochain. 

3.3. Agenda 

3.3.1. Présence du CFPC à différentes actions 

Gilles Lecocq a sensibilisé nos administrateurs en leur demandant de nous signaler leur intérêt à 

être présents à trois rendez-vous auxquels participe le CFPC ; ces initiatives ayant pour objectif de 

faire connaître toujours un peu plus le Comité français Pierre de Coubertin, à savoir : 

− 2ème édition des Olympiades de la jeunesse de la Société des membres de la Légion d’honneur, 

le dimanche 26 mai 2024 au stade Charléty pour accueillir sur son stand les différentes équipes 

qui participent à ces Olympiades de la Jeunesse. Se sont positionnés à ce jour : Gilles Lecocq 

(animation), André Leclercq, Jacqueline Rocher, Jean Vintzel et Edith Zitouni. 

Il reste à encore à fournir une copie de l’attestation assurance R.C (Francis Aubertin) et le 

classement au feu des matériaux utilisés sur les stands ainsi que le nombre de personnes présentes 

(badges, repas). 

− Organisation le 12 juin 2024 toute la journée à l’UFRSTAPS de l’Université Paris-Cité, rue 

Lacretelle dans le 15ème arrondissement à Paris du Concours des Amis de Pierre de Coubertin. Ce 

concours sera intégré au congrès d’Autres Corps/d’Autres Jeux. Se sont positionnés à ce jour : 

Gilles Lecocq (pilote), Francis Aubertin, Thierry Messina (en fonction de la préparation de l’AG 

du 13/06), Jacqueline Rocher et Jean Vintzel (avec la présence partielle d’Elvira Ramini, Secrétaire 

générale du CIPC) et André Leclercq (en fin de journée). 

− Soirée du CFPC du lundi 02/09 en soirée : « Héritage 3.0 Pierre de Coubertin » Se sont positionnés 

à ce jour : Gilles Lecocq (pilote), Francis Aubertin, André Leclercq et Thierry Messina. 
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3.3.2. Présence du CFPC au Club France des JOP de Paris 2024 

Bernard Saint-Jean se propose de piloter cette initiative et sa faisabilité sur les bases suivantes : 

− Un premier temps, des supports numériques élaborés par le CFPC. Présence sur 2 jours (entre 

le 26/07 et le 11/08) à choisir selon les disponibilités des animateurs du CFPC. Animations auprès 

des jeunes et des moins jeunes qui seront présents à La Villette. 

− Un deuxième temps, des ateliers pédagogiques autour de Pierre de Coubertin, d’hier à 
aujourd’hui. Durée 1 jour, à choisir selon les disponibilités des animateurs du CFPC. 

Il est envisagé la fabrication d’une application numérique « quizz » pour tablettes dans le cadre de 

notre partenariat avec le Crédit Mutuel. Par ailleurs, Diane de Navacelle est prête à apporter son 

concours autour de ce rendez-vous. 

3.3.3. Autres rendez-vous 

− Mardi 28/05 : Forum annuel du CFFP co-organisé avec le CNOSF sur la « Trêve olympique ». Nos 

administrateurs sont invités à y participer. Diane de Navacelle propose à Jean-Claude Andrieux 

d’apporter son témoignage sur le sujet lors de ce Forum. 

− Jeudi 30/05 : Assemblée générale du CNOSF. Présence d’André Leclercq. 

− Mardi 04/06 : Assemblée générale du CoSMoS. Présence de Gilles Conter. 

3.4. Relations avec le COJO Paris 2024 

Le CNOSF a pris contact avec le CFPC pour collaborer sur un projet d’animation autour de Pierre 

de Coubertin et Alice Milliat à déployer dans les sites de compétition. Le concept est de mettre en 

avant ces deux personnages à l'aide d'un contenu vidéo informatif et ludique diffusé sur les écrans 

géants. A la suite de cela, un acteur ou une actrice incarnera Pierre et Alice en costume d'époque 

et déambuleront parmi les spectateurs dans les tribunes. 

Gilles Conter est chargé de suivre la faisabilité de ce dossier. Il est envisagé la fabrication d’un clip 

de 45 secondes dans le cadre de notre partenariat avec le Crédit Mutuel qui est disposé à nous aider 

et à dégager une enveloppe financière dès cette année sur ce genre d’initiatives. 

3.5. Activités du Club France de l’Olympisme 

Réunion en visioconférence le 08/04 dernier. Il a été évoqué : 

− Une initiative du CNOSF : 4 pages dans L’Equipe fin juin. 

− La Fresque : La Fondation Alice Milliat, l'ANOF et l'AFCOS ont déjà transmis des supports pour 

la mise en place de cette fresque au titre du Club France de l’Olympisme. La collaboration du 

CFPC est également envisagée mais un problème budgétaire du CNOSF pourrait remettre en 

question ce projet. 

4. Activités 

4.1. Point communication - Travaux du comité éditorial de La Revue 

4.1.1. Point de situation sur la gazette n° 1 par François Granet 

Production : Environ 60 % des textes reçus en relecture ou prêts à monter. Textes majeurs 

reçus sauf : 

− Interview de Marie-Amélie Le Fur : pas de réponse. 

− Colonne Aurélie Bresson : en attente de sa production. 

− Prises de paroles d’invités sur Pierre de Coubertin : Aucune suite. 

− Présentation de la Fondation Coubertin : Pas une grande motivation de leur part. 
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Images : 

− Signature par PressAction avec trois agences : Panoramic - Imago et Motorsport Images. 

− Photothèque CIO et CNOSF défaillantes. 

Montage : 

− Un peu plus de 40% des pages montées avec les textes reçus. 

− « Fausses » images intégrées dans ces montages en attendant les bonnes. 

− Pas de difficultés notables en dehors des images et textes manquants. 

Publicité : 

− 9 contacts positifs dont 3 contacts avancés. 

Fabrication : 

− Papier réservé chez Monterreina (Madrid) pour 5000 exemplaires. 

− Qualités : Couverture : Materica Gesso Blanc (recyclé). Intérieur : Sappi Galerie Brite Bulk 

(recyclé). 

Diffusion : 

− A minima en version intégrale PDF le 13 juin lors de notre assemblée générale. Version 

« magazine » (5000 exemplaires) dans les kiosques au plus tard le 20 juin. 

Prix de vente : 9 euros → approuvé à l’unanimité par le conseil d’administration. 

A la fin de cet exposé, François Granet fait part à nouveau du problème récurrent rencontré à tous 

les niveaux de la réalisation de cette Gazette, à savoir le déficit de l’image de Pierre de Coubertin. 

Nos efforts de « réhabilitation » ont été une nouvelle fois annihilés par des propos tenus par Patrick 

Clastres lors d’une récente émission sur France Inter. 

Il est donc décidé - sur proposition de Bernard Saint-Jean - de réagir officiellement par le biais d’un 

communiqué de presse. Le groupe communication est chargé - sur la base d’une trame déjà écrite 
par Claude Piard - de proposer rapidement un texte au Président afin de « rétablir » l’image de 

marque de Pierre de Coubertin. 

Pour conclure ce point de l’ordre du jour, Jean Vintzel rappelle que la continuité de la parution de 

notre Gazette en kiosques (notamment sur le plan financier) devra nécessairement recueillir l’accord 

de notre conseil d’administration après la parution des deux premiers numéros. Il précise par ailleurs 

que les adhérents du CFPC recevront les deux premiers numéros de cette nouvelle Gazette 

gratuitement → approuvé à l’unanimité par le conseil d’administration. 

Il termine son propos en remerciant au nom de tous François Granet et toute son équipe pour le 

travail réalisé. 

4.2. Point publications 

4.2.1. CFPC 

L’ouvrage du CFPC "Aventures olympiques" a paru le 9 mai dernier 

(http://www.comitecoubertin.fr/memoires-olympiques/) et il est présenté sur le site des Editions 

L’Harmattan. Entre souvenirs et héritages, Claude Piard et Gilles Lecocq ont proposé à quatorze 

auteurs de mettre en scène ces histoires mémorielles. La livraison des exemplaires de notre 

commande est prévue avant la fin du mois de mai et sera disponible au moment de notre assemblée 

générale. 

4.2.2. Autres publications : 

− Olympisme, une histoire du monde (http://www.comitecoubertin.fr/olympisme-une-histoire-du-

monde/) : Des premiers Jeux Olympiques d’Athènes 1896 aux Jeux Olympiques et Paralympiques 
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de Paris 2024. Cet ouvrage de référence sur les 30 Jeux Olympiques d’été, de 1896 à 2024, rend 

hommage aux athlètes à travers plus de mille images exceptionnelles. Une soixantaine de 

spécialistes, français et internationaux (dont de nombreux contributeurs de la Gazette 

Coubertin), offrent en parallèle un panorama complet de chacune des olympiades et proposent 

une « histoire-monde » résolument transnationale de l’olympisme moderne. Au cours de ces 

130 années de Jeux Olympiques se dessinent les grandes mutations de nos sociétés et leurs 

enjeux politiques, économiques et culturels. Ouvrage collectif porté par 13 directeurs de 

publication. Aux Éditions de La Martinière. 

− Le sport dans l’art (http://www.comitecoubertin.fr/le-sport-dans-lart/) : Vision inédite du sport 

proposée au lecteur. De la statuaire grecque au manga, les artistes témoignent avec une 

inventivité sans cesse renouvelée de plus de deux millénaires d’une épopée sportive 

passionnante. Auteurs : Yann Descamps et Georges Vigarello. Aux Editions Citadelles & Mazenod. 

4.3. Les Amis du CFPC - Point de situation du Concours 2024 - Valorisation 

des actions du CFPC 

4.3.1. Point de situation du Concours 2024 

− Les contributions des 8 participants admis à ce concours sont arrivées. 

− L’organisation du concours des Amis de Pierre de Coubertin est pratiquement achevée en lien 

avec l'Université Paris-Cité. Les dernières informations seront communiquées prochainement 

pour la journée des Amis le 12 juin (accueil à partir de 8h30 et fin des sessions à 19h00) et à 

celle du 13 juin où le CIPC sera partenaire avec notamment la présence de sa secrétaire générale. 

− Le Jury du mercredi 12 juin est composé de Karine Dutheil, Gilles Lecocq, Bernard Maccario et 

Claude Piard. 

− Il est prévu d’interviewer les candidats pour un ressenti sur ce concours ainsi qu’une séance 

photos. 

− Les candidats pourront aussi avoir une publication de leurs textes dans un recueil publié chez 

l’Harmattan ainsi que dans une prochaine Gazette après accord du comité éditorial. 

− Une étude financière est en cours pour prendre à notre charge une partie des frais de séjour 

(Paris du 12 au 14/06) des récipiendaires en fonction de leur « situation » et dans la limite du 

budget alloué à cette opération. 

− Il sera aussi proposé aux candidats d’adhérer aux Amis du CFPC ou directement au CFPC. 

4.3.2. Valorisation des actions du CFPC 

Jean Vintzel a animé une visioconférence le 10 mai dernier sur le volet « Valorisations des actions 

du CFPC » en présence de Jacqueline Rocher, Gilles Conter et Thierry Messina. Il a été évoqué les 

points suivants : 

− L’élaboration à terme d’une note à destination de nos cercles territoriaux pour une première 

attribution de labels CFPC ; 

− Les évènements Pierre de Coubertin (statues, médailles, labels, diplômes) ; 

− Les statues Pierre de Coubertin ; 

− Les médailles Pierre de Coubertin. 

Une réunion de travail sur ces sujets est programmée le 20 juillet prochain ; l’objectif étant d’être 

« opérationnel » l’an prochain au plus tard. 

http://www.comitecoubertin.fr/le-sport-dans-lart/
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4.4. Relations internationales 

− Création d’une lettre d’information du CIPC dont le premier numéro couvre la période de 

janvier à avril 2024. 

− Ivan Coste-Manière et Diane de Navacelle étaient présents à Olympie pour l’allumage de la 

flamme olympique le 16/04 dernier. 

− Diane De Navacelle fait part de ses nombreuses activités autour de l’œuvre de Pierre de 

Coubertin, entre autres : 

• Au titre de la FISU, présence à Olympie autour de 150 jeunes de l’UNSS ; 

• Au Kenya en tant qu’ « Ambassadrice » du rénovateur des Jeux Olympiques ; 

• La récente production d’un livre sur Pierre de Coubertin. 

Jean Vintzel souligne le formidable investissement de Diane De Navacelle dans ses activités 

« coubertiniennes » ! 

5. Préparation de l’assemblée générale du jeudi 13/06/2024. 

5.1. Documents financiers 2023 - Barème des cotisations 2025 

Francis Aubertin commente son rapport de l’année 2023, le compte de résultat 2023 ainsi que le 

budget prévisionnel 2024. 

En ce qui concerne le barème des cotisations 2025, il est décidé de reporter notre décision après 

étude plus précise lors de notre assemblée générale élective du 5 décembre prochain. 

Thierry Messina pense qu’il serait opportun d’analyser un état comparatif des barèmes en vigueur 

dans des associations dont les activités sont similaires aux nôtres (CFFP - ANOF - AFCAM). 

→ Les documents financiers 2023 sont approuvés par le conseil d’administration. 

5.2. Rapport d’activité 2023 du secrétaire général - Rapport moral 2024 du 

Président - Déroulé de l’assemblée générale (Logistique - Récompenses) 

5.2.1. Rapport d’activité 2023 du secrétaire général → il sera inclus dans le rapport 

moral du président → approuvé à l’unanimité par le conseil d’administration. 

5.2.2. Rapport moral 2024 du Président - Déroulé de l’assemblée générale 

− L’enregistrement des cotisations et la mise à jour des données doivent être « au point » pour le 

lancement administratif et règlementaire de l’assemblée générale (semaine prochaine au plus 

tard). 

− Un rapport d’activités succinct est demandé à chaque responsable du bureau exécutif pour le 

président (10 lignes maximum ou 2 pages/diaporama) + 1 à 2 photos si possible. Sous la même 

forme, un rapport 2023/2024 a été sollicité auprès de nos cercles territoriaux. 

− Un rapport « d’activités internationales 2023 » est également demandé (contributions Ivan 

Coste-Manière et Gilles Lecocq). 

− L’agenda des réunions du deuxième semestre 2024 est présenté, lequel sera adopté par 

l’assemblée générale. 

5.2.3. Logistique 

− 3 salles de commission fusionnées. Déjeuner assis à 13h00 au Club France. 
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5.2.4. Récompenses 

− Candidature du CFPC aux Prix Nationaux du CFFP (21/11/2024). Le conseil d’administration 

donne son accord pour présenter la candidature de Gilles Lecocq. Le dossier doit être finalisé 

pour le 31 mai au plus tard auprès du CFFP. 

− Prix Pierre de Coubertin 2024 du CFPC : Sur présentation de Jean Vintzel, le conseil 

d’administration donne son accord pour retenir la candidature de la ville de Wattignies, la 
première ayant lancé sa Semaine Pierre de Coubertin. 

− Les médailles « Coubertin » (Bronze - Argent - Or) seront attribuées lors de notre assemblée 

générale élective du 5 décembre prochain. 

6. Cercles territoriaux 

Alain Delamare présente les différentes activités du Cercle 76 : 

− La présence de 6 jeunes à Olympie en Grèce avec notamment une participation à un concours 

photos. Les 24 meilleures feront l’objet d’un concours pour lequel le CFPC sera sollicité pour 

donner son avis. 

− Le passage de la flamme au Château de Mirville le vendredi 5 juillet prochain avec de nombreuses 

difficultés liées à la sécurité. 

Par ailleurs, Francis Aubertin est chargé d’examiner nos couvertures assurances pour des sinistres 

de tout ordre pouvant survenir lors des manifestations organisées par nos cercles. 

− Au titre du Cercle des Hauts-de-France/Bernard Jeu, André Leclercq annonce le lancement 

d’une campagne d’interviews et, au titre du Cercle 59, il fait part de l’organisation de la nouvelle 

Semaine Pierre de Coubertin à Wattignies (du 21 au 27 mai) pour laquelle le label « Grande 

cause nationale » a été décerné. 

 

 

L’ordre du jour étant épuisé, le président de séance lève la séance à 12h35. 

 

Le vice-président, 

président de séance 

 

 

 

 

Jean Vintzel 

Le secrétaire général, 

secrétaire de séance 

 

 

 

 

Thierry Messina 

 


